[bookmark: _GoBack]«С 1 августа нынешнего года базовая часть пенсии вырастет на 15%. Кроме того, с 1 августа будет увеличена страховая часть трудовой пенсии. Увеличение составит приблизительно 8%, при этом окончательно рост страховой части пенсии будет определен с учетом уровня инфляции на 1 июля. Суммарно среднее увеличение двух частей пенсии на 15 и 8% соответственно даст общее повышение трудовой пенсии на 448 рублей», – пояснили в Минздравсоцразвития, представив подробную таблицу повышений по видам пенсионного обеспечения.
Первое повышение пенсий в России прошло с 1 февраля. Тогда страховая часть пенсии увеличилась на 12%, что повысило средний размер трудовых пенсий на 222 руб., а пенсий по старости – на 239 руб. Принятый в прошлом году бюджет Пенсионного фонда предполагал индексацию только на уровень инфляции, который закладывался в 8%, но по итогам прошлого года составил 11,9%. В результате доходы пенсионеров решили подтянуть до этого уровня.
Второе повышение состоялось в апреле, когда страховая часть трудовых пенсий была увеличена на 7,5%. В результате средний размер трудовой пенсии увеличился почти на 180 руб., а пенсии по старости выросли на 167 руб. Средний размер пенсии инвалидов вследствие военной травмы и участников Великой Отечественной войны, получающих две пенсии, увеличился соответственно на 187 и на 195 руб. Таким образом, после повышения в августе, трудовые пенсии за год в среднем вырастут примерно на 853 руб., а пенсии по старости – на 921 руб.
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